

工人安全至上 港鐵首創代購保險

西港島綫工程以工人為本

西港島綫工程自動工至今，整體工程已完成超過六成。港鐵公司行政總裁韋達誠早前出席西港島綫隧道貫通儀式時，衷心感謝各工作夥伴包括承建商的幫助，令工程進展順利，邁向一個又一個的里程碑。港鐵公司與承建商緊密合作，除了共同研究最合適有效的建造方法外，亦在執行工作安全方面有著良好的默契，致力營造安全至上的優質工地環境。

現時，本港多項鐵路工程創造了大量工作職位，港鐵公司一直視工人為工程最大的資源。西港島綫工程「以工人為本」，以關顧工人的安全及健康為發展鐵路的起點。細微至在隧道放置冰塊降溫，令工作環境較涼快，到工地安全管理，以至為工人購買保險，都是龐大工程中不可或缺的細節。

體恤所有工人 首創代購保險

建造業屬危險性較高的行業，工人購買人壽保險會比較困難，而且保費特別昂貴。有見及此，港鐵公司為所有鐵路項目工作的工人購買保額廿萬元的人壽保險，成為首個免費為承建商工人提供人壽保險的項目業主。承建商稱，有關保險福利令工人的家人有多一份保障，但認為確保工人在安全健康的工作環境下工作才是最重要。工地員工May姐說：「自己已有平安咭，不過入職時港鐵公司亦有再安排我上安全訓練，平時出入都見到不少橫額提醒我們注重安全，可見工地十分重視安全，工作就更放心。」

嚴選承辦商 安全第一

為保障工人安全，港鐵公司積極推動工地安全文化，設立獎金鼓勵，並積極監督承建商改善工地安全及設施，又共同制定匯報計劃、呈報失事計劃等，以助改善工地安全環境。同時，為提倡承建商執行各項的安全計劃，港鐵公司要求工人嚴格遵守安全指引，並定期舉行講座及訓練，提高職安意識。工地亦有多項措施保

障工人健康，例如為他們提供透氣的工作服，定時為地面灑水及在隧道內放置大型冰塊，以降低工作環境的溫度，以免工人中暑。

承建商鄧先生說：「由工地環境至安全管理，港鐵公司均有嚴謹的要求，令業界的安全水平及品質標準得以提高。」

為建造業招攬新血 以長帶「幼」

近年，本港多項的鐵路基建工程令建造業人手特別緊張。為解決青黃不接的人手問題，承建商自設訓練中心，招攬有意投身建造業的學員，免費提供理論課程及工地實況模擬課程，讓學員汲取實習經驗，藉此為建造業注入新力量，鞏固香港日後的基建發展。此外，透過「照顧新血」計劃，由資深工人帶領新入職的工人，確保每位新血單獨工作前，已熟悉工作環境及安全守則。工人麥先生表示，公司的培訓令工作更有效率，對新入職工人尤其有幫助。

安全品質 屢獲殊榮

西港島綫工程複雜，但承建商、工人及港鐵公司的充分溝通及合作，令施工得以順利展開，更屢創佳績。其中，重置堅尼地城游泳池(第一期)項目於2011年獲得亞太區及香港區優質項目獎。而堅尼地城站建造工程及越位隧道工程，更獲得業界的公德地盤獎計劃—優質環保及表現金獎。

工程、社區雙贏發展模式

西區的鐵路發展不但創造就業機



西港島綫部份隧道段使用隧道鑽機挖掘。除了參加基本安全訓練外，所有工人都要配戴安全裝備，確保施工安全。



承建商盧先生指，西港島綫在工程技術上非常複雜，但安全是首要考慮。



承建商代表鄧先生及林先生表示，公司自行設立訓練學校，鼓勵業界吸納新血。



工地大使May姐指工地設有休息間，提供水、座椅及風扇，關心員工的需要。

西環熱門景點—堅彌地城新海旁



鄰近西港島綫的堅彌地城新海旁，又名新海旁街。該處除了可以一覽昂船洲大橋、青衣和西九龍外，亦是觀浪的好地方。每逢黃昏，街坊都喜歡到海旁散步、躍狗，欣賞日落下的迷人海景。此外，由於海旁地勢低，水質較好，亦吸引不少市民到海旁垂釣。以後市民可隨時乘西港島綫到堅尼地城一邊欣賞「咸蛋黃」，一邊享受釣魚之樂，過一個休閒的週末。



西區很多馬路又窄又斜，港鐵公司資助承建商重新檢查所有工程車的剎車系統，確保行車安全。

責任編輯：林蔓莉

中國新聞

2012年《中國外交》白皮書福州發佈

中國亞太外交政策不會改變

香港文匯報訊（記者 傅龍金 福州報導）2012年《中國外交》白皮書（下簡稱「白皮書」）13日在福建福州發佈。白皮書稱，中美應該就建設相互尊重、互利共贏的合作夥伴關係達成共識。中方願繼續與美方及地區國家一道，致力於維護亞太地區的和平、穩定和繁榮。

白皮書提到，中美關係總體保持穩定發展勢頭，兩國經貿、科技、能源、環境、人文等廣泛領域交流合作繼續推進，兩軍關係得到改善和發展，兩國地方和民間交流密切。外交部政策規劃司參贊呂錄華強調，中美關係一直是雙邊關係中最重要的一，因為它的內涵，影響不僅是中美關係本身，而是日益具有世界性的影響。他認為「中美關係只能搞好，不能搞壞」，因為這涉及到兩國人民的根本利益和整個世界的和平與穩定。

協商解決爭端

白皮書對2011年度的國際形勢發展進行全面精要的點評，闡述中國的外交政策和中國對國際形勢的最新看法，系統、完整地介紹中國2011年度對外關係及外交實踐。

白皮書指出，過去一年國際形勢發生十分深刻複雜的變化，影響深遠的大事、難事和急事層出不窮，動盪、變革、調整的一面比較突出，一些格局性、趨勢性變化更加明顯。中國日益被推向國際舞台更加重要位置，機遇與挑戰並存。美國加快亞太戰略調整亞太地區在世界格局中的地位進一步上升，各方競相加大對該地區的關注和投入。白皮書分析指出，亞太地區保持總體穩定的良好態勢，經濟快速增長，越來越成為世界最具發展活力和潛力的地區。2011年，隨着美國自伊拉克完全撤軍和開始分階段自阿富汗撤軍，其全球戰略重心進一步東移，加快調整亞太戰略，推進「前沿部署」外交，亞太地區格局醞釀新的變化，地區國家關係面臨深刻調整。

中方認為，當前亞太局勢總體穩定，雖然地區間國家存在一些領土主權和海洋權益爭端，但求和平、重穩定、謀發展促合作始終是地區形勢的主流，通過對話協商解決爭端始終是有關國家的政策取向。

堅持與鄰為善

釣魚島和南海局勢一度成為亞太地區領土主權和海洋權益摩擦的焦點。呂錄華對此表示，中國未來在亞太地區的總體外交政策是不會改變的，將「堅持與鄰為善，與鄰為伴，堅持共同發展、共同維護來之不易的周邊關係。」他談到，外交並不是一方的行動，而是雙方的共同努力的結果，希望與中國有爭議的國家，相向而行，共同妥善處理在發展中遇到的摩擦與分歧。

他表示，希望各國把精力更多放在國家的發展、繁榮與振興，而不是用在這些爭端、矛盾問題上。對作為地理上相近的國家，在政治上希望更加相互信任，在經貿上相互合作，使周邊形成良好的發展環境，密切交流。



2012年《中國外交》白皮書13日在福建福州發佈。白皮書提到，亞太地區總體上保持穩定良好態勢，經濟快速增長，越來越成為世界最具發展活力和潛力的地區。圖為今年9月8日包括中國在內的各成員國領導人同亞太經合組織工商諮詢理事會代表舉行對話會。

資料圖片

新興國家機制化合作不斷深化

香港文匯報訊（記者 傅龍金 福州報導）白皮書對新興國家在國際關係中的作用給予關注，指出國際力量對比繼續朝着相對均衡方向發展，全球治理體制改革逐步推進。新興市場和發展中國家保持整體崛起的勢頭，日益成為牽動國際形勢發展的重要力量。

以金磚國家為代表的新興國家機制化合作不斷深化，有力地推動了「南南合作」與「南北對話」。二十國集團成為全球經濟治理的重要平台，國際金融機構和金融監管改革取得一定進展。但發展中國家仍面臨諸多困難和挑戰，在國際上發揮關鍵作用還有很長的路要走。世界多極化、國家關係民主化仍將是一個長期曲折的進

程。另一方面，白皮書也關注了主權債務危機給國際形勢帶來的影響。隨着國際金融危機深化蔓延，世界經濟復甦舉步維艱。一些國家主權債務危機愈演愈烈，給全球經濟復甦和國際金融穩定帶來多方面影響。歐盟等主要經濟體增速下滑，新興市場國家也面臨外部需求萎縮、內部通脹加劇等挑戰，全球各種形式的貿易和投資保護主義明顯增多。在面對歐債問題深化，歐洲內部加強協調，採取了增稅節支、緊縮政策一系列措施，一定程度上緩解了歐債形勢，但未來發展仍有很大不確定性。世界經濟治理體制亟待改革和完善。

提「命運共同體」 籲開裁軍談判

香港文匯報訊（記者 傅龍金 廈門報導）白皮書闡述了中國對國際安全形勢的看法，指出國際社會應以「命運共同體」的新視角，為國際軍控、裁軍和防擴散進程作出進一步努力。中方呼籲各方積極發揮創造性思維，推動裁軍談判會議盡早開展各項實質性的工作。

關注核能安全 完善相關法律

上年度，國際安全形勢發生深刻變化，全球經濟和國際力量格局演變的不確定因素進一步增加，傳統安全和非傳統安全威脅相互交織。白皮書提到，在此背景下，國家軍控、裁軍和防擴散領域形勢複雜，地區核熱點問題依然突出，國際社會對安全問題和核能安全問題的關注上升，信息和網絡安全備受重視，美俄圍繞歐洲反導計劃問題分歧凸顯，各方圍繞多邊裁軍機制改革和「禁止生產核武器及其他核爆炸裝置用裂變材料條約」談判的矛盾進一步加劇。

白皮書談及在維護和加強《不擴散核武器條約》的普遍進行、權威性和有效性問題上，中國將積極參與國際和不擴散機制和防擴散國際努力，建立和完善核出口管制法體體系，確保有關防擴散政策有效實施，致力於維護國際軍控與防擴散法律體系，認真履行有關國際義務，加強防擴散出口管制，對外積極開展相關交流與合作，為維護國際和平、安全與穩定作出了新的貢獻。



今年8月，中國人民解放軍副總參謀長蔡英挺中將（右二）率團訪美，與美國國防部常務副部長卡特（左二）舉行會談。

資料圖片